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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4572/J 

der Abgeordneten Dr. Belakowitsch, Wurm und weiterer Abgeordneter betreffend 

Klaffenböck Manuel, Ing. Mag. Dr., MBA (Interne Revision) wie folgt: 

Fragen 1 bis 4: 

 Welche Termine hat Ing. Mag. Dr., MBA Manuel Klaffenböck (Interne Revision) 

betreffend der Revision der Verwaltung, begleitende Kontrolle und Beratung bei der 

Planung bzw. Realisierung von Vorhaben gemäß § 57 BHG 2013 sowie 

Angelegenheiten des Rechnungshofes nach Maßgabe der Revisionsordnung 

bezüglich der Coronavirus-Pandemie seit Jänner 2020 wahrgenommen? 

 Bei welchen Abstimmungen der Strategie des BMSGPK im Zusammenhang mit der 

Coronavirus-Pandemie hat Herr Ing. Mag. Dr., MBA Manuel Klaffenböck (Interne 

Revision) seit Jänner 2020 mit dem Kabinett des HBM teilgenommen? 

 Welche Themen und Strategien wurden dort im Zusammenhang mit der 

Coronavirus-Pandemie besprochen und abgestimmt (Frage 1 und 2)? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu (Fragen 1-3) im 

BMSGPK? 

4466/AB 1 von 3

vom 10.02.2021 zu 4572/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 3 

Die Betrauung von Hrn. Dr. Klaffenböck mit der Leitung der Abteilung Interne Revision (IR) 

erfolgte mit 1. April 2020. Die vom Abteilungsleiter im angefragten Zeitraum seither 

wahrgenommenen Besprechungstermine betreffend die Coronavirus-Pandemie standen 

ausschließlich in Zusammenhang mit den laufenden Rechnungshofprüfungen „COVID-19 - 

Struktur und finanzieller Umfang der Hilfsmaßnahmen“, „Zusammenwirken von Behörden 

im Pandemiefall“ und „Gesundheitsdaten für die Pandemiebewältigung“. Zur Abstimmung 

der Vorgehensweise betreffend die erstgenannte RH-Prüfung fand eine Besprechung am 

6. Juli 2020 statt, betreffend die beiden letztgenannten RH-Prüfungen fand ein 

Besprechungstermin am 11. September 2020 statt, an welchen der Abteilungsleiter der IR 

teilgenommen hat. Die Verfahren selbst stehen unter der Führung des Rechnungshofs. 

Die Ausrichtung der Tätigkeit der Internen Revision des BMSGPK erfolgt – einschlägigen 

Empfehlungen des Rechnungshofes folgend – überwiegend im Bereich der nachgängigen 

Kontrolle: „Der RH hielt es nicht für zweckmäßig, den Revisionseinrichtungen Aufgaben zu 

übertragen, die sie so weit in die Verwaltungsabläufe und Entscheidungsprozesse 

einbinden, dass ihre Unabhängigkeit und Unbefangenheit bei einer allfälligen späteren 

Prüfungstätigkeit nicht mehr gewährleistet ist.“ (siehe Reihe Bund 2003/2). Die 

nachgängige Kontrolle im Rahmen der „Revision der Verwaltung“ wies im angefragten 

Zeitraum keinen Bezug zur Coronavirus-Pandemie auf. Eine gleichzeitige Prüfung 

derselben Thematik durch die Interne Revision und den Rechnungshof wurde seitens des 

BMSGPK als nicht zielführend erachtet. 

Daneben werden im Rahmen der „begleitenden Kontrolle“ durch die IR grundsätzlich 

keine Besprechungstermine wahrgenommen. Die begleitende Kontrolle erfolgt mittels 

schriftlicher Stellungnahmen. „Beratung“ erfolgt internationalen Standards für die Interne 

Revision folgend „auf ausdrückliche Anfrage“. Im betreffenden Zeitraum wurde iZm der 

Coronavirus-Pandemie eine Beratung auf Anfrage mittels schriftlicher Stellungnahmen 

durch den Abteilungsleiter durchgeführt – diese stand in Zusammenhang mit der RH-

Prüfung „Gesundheitsdaten für die Pandemiebewältigung“. Eine weitere Beratung 

erfolgte iZm der Ausarbeitung einer Sonderrichtlinie „‘Armutsbekämpfung‘ zur 

Gewährung einer Förderung für Projekte zur Milderung der sozialen Folgen der COVID-19 

Pandemie“ telefonisch und mittels schriftlicher Stellungnahme. 

Fragen 5 und 6: 

 An welchen Sitzungen und Beratungen des BMSGPK-Generalsekretärs/der 

BMSGPK-Generalsekretärin hat Herr Ing. Mag. Dr., MBA Manuel Klaffenböck 

(Interne Revision) seit Jänner 2020 teilgenommen? 
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 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu (Frage 5) im 

BMSGPK? 

Die Interne Revision untersteht direkt der Ressortleitung. Beratungen mit der 

Generalsekretärin erfolgen über eine fallweise Einbindung in den Jour-Fixe der 

Sektionsleitungen mit der Generalsekretärin. Im angefragten Zeitraum stand eine solche 

nicht in Zusammenhang mit der Coronavirus-Pandemie. 

Fragen 7 und 8: 

 An welchen Sitzungen und Beratungen mit anderen Bundesministerien im 

Zusammenhang mit der Coronavirus-Pandemie hat Herr Ing. Mag. Dr., MBA 

Manuel Klaffenböck (Interne Revision) seit Jänner 2020 teilgenommen? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu (Frage 7) im 

BMSGPK? 

Es erfolgten keine Sitzungen und Beratungen des Leiters der Internen Revision mit 

anderen Bundesministerien im angefragten Zeitraum im Zusammenhang mit der 

Coronavirus-Pandemie. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Rudolf Anschober 
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